

EL DIA DE PALENCIA

Núm. 6116

Número suelto 5 céntimos

Palencia: Sábado 20 de Marzo de 1909

Teléfono número 8

ANUNCIOS PREFERENTES

BULAS

Se expenden en la imprenta de

Abundio Z. Menéndez.

A los vinicultores

Habiendo empezado la corte de estaca y estáquillas en los viveros de vides americanas de la señora vinda de Rodríguez Lagunilla, en Villamuriel de Cerrato, se invita á los que deseen comprar, pasen á ver su buena selección y fresura que es la base para formar luego buenos injertos y barbados.

Vino de cosechero

En la bodega del «Portal de Belén» se vende desde mañana, tinto y clarete, superior, de Dámaso García, á 20 céntimos litro.

CRONICA MADRILENA

Madrid 19

La situación creada en el partido conservador después de la salida del ministerio de la Guerra del general Primo de Rivera, no era muy enviable seguramente, aunque por la ausencia y los años de dicho exconsejero nadie se acuerde ya de él, pero la destitución del señor Sánchez Toca del cargo de comisario regio del Canal de Isabel II, ha producido tan lamentables espectáculos que dejó al Gobierno en condiciones demasiado calamitosas, como puede verse leyendo los extractos de Cortes.

El adagio castellano, de que la ropa sucia se debe lavar en casa, no quieren seguirlo nuestros políticos de allende... los mares.

Lejos de mi ánimo el dar la razón al señor Maura ni á los dos Sánchez que terciaron en la contienda que sirvió de regalo al público de las tribunas y á los padres graves del Senado; ahora si, ninguno de esos caballeros deberá odiarse conmigo, porque refleja la opinión recogida en varios círculos.

Dijo á un lado el que don Fernando Primo de Rivera éste confirmó dentro hace muchos años para desempeñar la cartera de Guerra y se encuentre dispuesto á ejercer la inspección general del ejército, diré lo siguiente:

Si el señor Sánchez Toca se consideraba postergado viéndose excluido del gabinete que preside el señor Maura, de ninguna manera debió admitir otros cargos que asombrerían de sus excepcionales aptitudes, sobre todo, cuando á Dios gracias no les necesitó.

Otra oportunidad aceptarlos, sacrificándose en aras de la disciplina?

Pues entonces obligado estaba á dar inequitativas pruebas de mansedumbre, respeto y obediencia.

¡que sus grandes merecimientos le impiden someterse á la jefatura de cualquier ministerio, que su inmaculada conciencia rechazaba ciertos convencionalismos, que no podía transigir con que le fiscalizaran sus actos?

La práctica en tales casos aconseja, que se presente *incontinenti* la renuncia del cargo que uno desempeña, y recordada la libertad de acción, todo mortal puede hacer de su capa un sayo—como vulgarmente se dice.

Si así discurren algunos respecto al ex comisario regio del Canal de Isabel II, no por eso aplauden al jefe del Gobierno, afirmando que, si reconoce grandes dotes á don Joaquín, debió tenerle en el banco azul con preferencia á otros señores, y de estimar necesarios sus servicios en un cargo menos importante, pudo hacerlo sin ninguna traza, otorgándole amplias facultades.

No será, pues, digna de aplausos la conducta del señor Sánchez Toca; pero tampoco merece plácemes la de los señores Maura y Sánchez Guerra, á quienes cabe recordarlas estas frases de Bouquet:

La mayor de todas las debilidades, es el temor de parecer débil.

El proyecto de régimen local, contiene siendo la pesadilla del Gobierno y más aún, de ciertos elementos que disienten del modo de pensar del señor Moret; es decir, de que la obstrucción á la fatura ley, dañó el empeño del Gobierno de sacar adelante su obra, sólo conduce á prolongar la existencia de los conservadores en el Poder, retrasando el advenimiento de los liberales.

Pero vayan ustedes con reflexiones á los incorregibles impugnadores del proyecto!

Se han empeñado en combatirlo sin tregua ni descanso y nada les importa la disciplina, el respeto al jefe, la tardanza en conquistar el mando; figurándose que presentan centenarios de enmiendas en el Senado, se saldrán al cabo con su empeño, ignorando que don Antonio hizo

cuestión de amor propio la implantación de la mencionada ley.

La *Gaceta* del miércoles nos ha sorprendido agradablemente, insertando un acuerdo del señor Cierva, que mereció unánimes elogios.

Me refiero á lo dispuesto contra los Cafés cantantes, donde por negligencia de los llamados á evitar cuánto represente un atentado á las sanas costumbres, se cometan delitos que caen muy de lleno dentro del Código penal vigente.

Si al cierre de las tabernas, á la suspensión de los revendedores de billetes y á la pronta clausura de esos establecimientos de cínica inmoralidad, acompaña la de muchos Cinematógrafos, el energético castigo de la blasfemia, la persecución de las obras pornográficas que todavía sufriimos resignados dejamos á un lado las ideas políticas, para admirar al hombre de las grandes iniciativas. Lo malo es, que el ministro de referencia no se vea secundado por otras autoridades á sus órdenes, tan desconocedoras de lo que demandan las personas honradas, si es que no son ineptas, débiles ó abandonadas.

Para terminar, diré que la salud pública ha mejorado mucho, debido en parte á las medidas sanitarias adoptadas y también á los días bonancibles que empiezan á disfrutar.

RAMÓN QUINTERO

LA PROVINCIA

CARRIÓN DE LOS CONDES

A las once y media de la mañana el disparo de voladores y á los acordes de la banda municipal y rondalla carriónesa en combinación hizo la entrada en esta ciudad y acompañado del inspector provincial señor Molina y un señor oficial del Gobierno, el señor gobernador civil de esta provincia, habiendo sido á recibirle hasta Frómista y en coche particular, los señores Ariza y Galán, primero y segundo alcalde de esta ciudad.

En el Ayuntamiento les recibieron los concejales y los subdelegados de medicina y farmacia, llegando después el jefe de la guardia civil y el señor diputado provincial á quien recibieron cariñosamente.

Una vez que vieron el palacio Consistorial admirando en hermoso salón de actos y archivó, se constituyeron en sesión, en la que pidieron e hicieron constar en acta, entre otras necesidades, vías de comunicación y reforma de las ordenanzas de riegos, pasando después y precedidos de las músicas con sus banderas á casa del segundo alcalde don Nemenzo Galán, en la que se les alojó.

Por la tarde, y después de haber hecho los honores á una bien condimentada, variada y abundante comida, acompañados de los señores alcaldes y médicos, visitaron e inspeccionaron el hospital, colegios de San Antonio y del Espíritu Santo, cárcel, matadero y monasterio de San Zoilo, quedando bien impresionados de su orden y aseo de todos estos establecimientos.

Por la noche, la rondalla les dió serenata y por la mañana, á las diez, partieron para Frómista.

—Se halla gravemente enfermo y viaticado, el que fué digno maestro de Frechilla, don Eustoquio Aseño Guerra, viéndose, con tan triste motivo muy acompañado por los muchos amigos con que en esta población cuenta.

—A las cinco de la tarde del día 16 y cuando se hallaban tomando chocolate abuela y madre, se cayó al pozo ahogándose, la niña mayor de tres años, don Máximo Bustamante, causando tal desgracia profundo y general sentimiento.

—El campo ha recibido la suficiente humedad para que vaya criando lo necesario y nazca lo recientemente sembrado.

ALMUÑA

ADORACION NOCTURNA

La vela del jueves

Los adoradores nocturnos, los que pertenecen á la milicia de Jesús en el Sacramento del amor, en la Sagrada Eucaristía, han tributado en la noche del jueves último, homenaje de oficio, de fe y de piedad á su Rey y Señor.

—A las diez y media salieron de la sacristía los adoradores nocturnos, con su bandera al frente, entonando sendidas precies.

El altar se hallaba resplandeciente de luz vivísima.

Se inauguraba un nuevo turno de guardia, constituido por señores sacerdotes.

Conforme al reglamento, tuvieron lugar las ceremonias de rúbrica, y el muy

ilustre canónigo lectoral, don Anacleto Orejón, pronunció hermosísima plática, felicitándose de que la sección adoradora de Palencia cuente en lo sucesivo con un nuevo turno de ministros del Altísimo.

Encareció la necesidad y obligación en que están los adoradores nocturnos de propagar la devoción á Jesús Sacramentado y extenderla.

Terminada la plática tuvo lugar el solemne acto de jurar la bandera los nuevos adoradores y recibir el distintivo de la Asociación, procediéndose acto confinado á exponer á S. D. M., comenzando la vigilia.

El acto fué brillante por todos conceptos. Numerosos adoradores velan posados á los pies de Jesús Sacramentado, rindiendo el más puro homenaje de amor al Rey de los Cielos.

Aquellas preces, plegarias y cínticos litúrgicos dejábanse oír produciendo entusiasmo en los fieles.

Muy cerca de ese Sacramento, de amor se hallaban arrullados los adoradores y en la bonita capilla de la Escuela de Cristo solo se respiraba piedad y fervor, que son los sentimientos más bellos del alma, unida á Jesús por medio de la Sagrada Eucaristía.

A las doce continuó la vigilia el turno de guardia, retirándose á sus domicilios los demás adoradores.

—Se mil veces bendito Jesús Sacramentado!

UN ADORADOR

PALENCIA EN EL CONGRESO

Por tratarse de un diputado por uno de los distritos de esta provincia, el de Saldaña, copiamos del *Diario Oficial del Congreso*, el discurso que en el debate sobre trigos y harinas pronunció el señor Illera.

Dice así:

El Sr. ILLERA: He pedido la palabra para recoger una manifestación que se ha servido hacer el señor Beltrán, que es lo que más me interesa en estos momentos.

Dice el señor Beltrán, refiriéndose á lo que había manifestado días pasados mi querido amigo y compañero el señor Corella respecto de las harinas castellanas que se ofrecían en el mercado, que el precio de 38 pesetas, me parece que indicó y yo me permití rectificárselo, porque eran 37,05, serían de harinas malas medianas. Sino dijo eso, por lo menos creo que interpretó su pensamiento. (El señor Beltrán: No soy inteligente.) Permitame S. S. De harinas que no servían para la panificación.

Yo tengo documentos oficiales que he querido exponer á la Cámara en días anteriores, pero que no me ha sido posible hacerlo, y aprovecho esta oportunidad precisamente para manifestárselo así al señor Beltrán, que se refiere á que el día 18, me parece, si no estoy equivocado, ó el 12, se celebró por la Compañía de los ferrocarriles del Norte un concurso de los varios que esa Compañía viene celebrando periódicamente para el suministro de harinas á la Cooperativa de los obreros ferroviarios, concurso á pliego cerrado, en el cual se solicitaba de los fabricantes de harinas de España, no de determinadas regiones, sino de España entera, el abastecimiento de una cantidad que, si no muy grande, no es pequeña tampoco, pues se trata de 500 000 kilos de harina, ó sean 5.000 sacos.

El pliego de condiciones, que deseó que conste en el *Diario de las Sesiones*, decía así:

«Pliego de condiciones para el suministro de 300.000 kilos... (Este es un pliego, luego viene el otro para harinas más inferiores)... de harina extra blanca. De modo que no es harina de segunda, ni de tercera, ni no panificable, sino bien panificable, extra blanca. La condición primera dice: «La harina deberá ser elaborada con trigos de superior calidad, si mezcla alguna de otra clase de cereales, será suave al tacto y de olor agradable.

Su composición será la siguiente: cantidad máxima de agua, 10 por 100; cantidad mínima de gluten seco, á 110°, 9,500; cantidad máxima de cenizas 650 milésimas.

Esto demostrará á S. S. que la harina no es de calidad inferior, no es mala. Grado mínimo alejométrica, 40. Las muestras que se presentaron al concurso tenían que ser analizadas en un laboratorio municipal, si el caso lo requería, de modo que esto garantizaba, por lo menos, que las harinas eran panificables sin sustancias perjudiciales; pero yo aseguro además que eran superiores. Si la existencia de harinas hubiera sido escasa, no hubiera acudido al concurso ningún fabricante, no ya de los de Castilla, sino de los del interior, siquiera, y de haber asistido, hubieran propuesto precios elevados; pero no ha ocurrido nada de eso; no solamente se han presentado varios fabricantes de Castilla, sino que se han hecho á la Compañía del ferrocarril del Norte proposiciones con ventajas considerables sobre los tipos en cuya base estaba el concurso. La Compañía decía:

«Vaya un triunfo el obtenido ayer por este tipo cuya voz agrada con especialidad y puede muy bien dejarse oír en cualquier teatro por importante que sea. Ambos artistas merecieron el honor de la repetición y las ovaciones se suscitaron por largo tiempo.

En «Los gnapos» trabajó como buen actor el señor Benito que á decir verdad vale mucho y se expone en escena.

El tenor cómico señor Del Val acogido con simpatía por el público que le aplaudió sin cesar, trabajó en su papel de Curro mostrando excepcional gracia en su importante papel.

La característica, señora García (doña Soledad), que es de primera, como dijimos en uno de nuestros últimos números, fue aplaudidísima ayer por su labor.

Y los señores Ponce, Villegas y los coros también han cumplido su cometido muy bien, representando las obras anunciadas con gusto y completa persuasión de sus respectivos papeles.

Merece pues, un aplauso toda la compañía, y un aplauso sincero, que no dejemos de hacer extensivo al maestro Porras, por su labor musical, de cuya fama como genial artista y notable director, tenemos las mejores referencias.

Si á esto unimos las hermosas películas que ayer se exhibieron, entre ellas la tan sensacional que lleva por título «La catástrofe de Messina», nada nuevo hay que añadir para que las secciones de ayer constituyeran un gran éxito.

Vaya también nuestro aplauso á la empresa.

glo al triple del precio de la fanega de trigo, se comprometían á hacer un descuento, uno de 2,15, otro de 2,50 y otro de 3,25 pesetas en cada 100 kilogramos de harina. De modo que si del precio de 39,75 los 100 kilos de harina extra blanca se rebaja 3,25, resulta el precio que yo me permití indicar á S. S. en la interrupción. (El señor Beltrán: En cuánto tiempo se debía liberar esa mercancía?) En el término de un mes; que eso va más á mi favor. Pero hubo fabricante que hizo una proposición fuera de concurso puesto que no se ajustaba al pliego, comprometiéndose á entregar á la Compañía en el acto, ó á las veinticuatro horas; si así lo creía conveniente, los 5.000 sacos de harina á 38 pesetas.

Pero en fin, del concurso, que era lo que veníamos discutiendo, resultaba que el precio de los 100 kilos de harina extra blanca era de 36 pesetas; y yo pregunté: si á 36,50 ofrecen los 100 kilos de harina extra blanca los fabricantes de Castilla—y no cabe duda que es una harina panificable, puesto que tiene que someterse al análisis del laboratorio,—ascendiendo á 37,70 pesetas el transporte ferroviario de Valladolid á Valencia, que podrían las autoridades de Valencia conjurar el conflicto actual haciendo saber á los fabricantes de harina—y no me refiero excesivamente á los de Castilla, sino á todos los del interior que ofrecen estos precios—que sería conveniente hacer esa oferta á los panaderos de Valencia.

Acaso se me dirá por alguien, como se me dijo en otra ocasión, refiriéndome á asunto parecido á este, cuando me permitió hacer estas manifestaciones respecto á la panificación de harinas de Castilla (en el Ayuntamiento de Madrid), que las harinas de Castilla no son harinas para panificadas solas. Yo, como es consiguiente, protesté contra esa afirmación, puesto que toda la vida en Castilla se ha comido pan tan bueno como el de cualquier otra región, y siempre ha sido hecho con harina de los fabricantes castellanos; pero, aún protestando contra eso, voy á admitir que no sirvan solas para la elaboración del llamado pan de lujo. Las personas pudientes, las clases acomodadas, aunque sea para ellas de sentir la elevación del pan, no se fijan, no se fijarán seguramente en que suba un céntimo, dos ó tres el precio del pan que esa clase pudente consume; eso será molesto, perjudicial, si se quiere, pero no un motivo de alarma ni de preocupación para el Ayuntamiento de Valencia, y mucho menos para el Gobierno. Aquí lo que se trata de calmar y apaciguar es los clamores justos, las quejas fundadas, á mi juicio, de la clase obrera, que es á la que todos debemos y estamos obligados á tender en lo posible y yo digo: La clase obrera de Valencia, á la cual creé yo ilusionadamente, pero que no por eso dejará de estar formada por obreros como los demás del resto de la nación, áva á ser, de mejor condición que los obreros ferroviarios de la Compañía de Norte, los cuales tienen su cooperativa de harinas adquiridas en las condiciones y precios indicados en Castilla? Pues los obreros de Valencia, la clase proletaria de Valencia, tiene las harinas que las fábricas castellanas ofrecen á 36,50 pesetas, que con el precio de transporte de Valladolid á Valencia, sale, puesta sobre vagón en Valencia á 40 pesetas y céntimos.

Yo no quiero decir, aunque hay quien lo sostiene, y yo lo sostengo también, que el precio del kilo de pan debe equipararse en tantos céntimos como pesetas represente el valor de los 100 kilos de harina; pero aun poniendo uno ó dos céntimos más en kilo, para los gastos de panificación, y siéndolo á 40 pesetas y céntimos el saco de 100 kilos de harina extra blanca de Castilla sobre vagón en Valencia, dando una margen, como digo de uno y medio ó dos céntimos al panadero, resultaría que el pan de trigo案el, bueno, el pan corriente bueno, es mejor que el pan de segunda, podría expenderse en Valencia á 41 y medio ó 42 céntimos el kilo, y no veo la carestía del pan con estos precios por ninguna parte, señor Beltrán.

Y creo que en el fondo de este asunto hay otra cuestión antigua, grave, que conviene, á mi juicio,clarificar en algún momento. Periodicamente, casi todos los años, ha

guna persona ó Corporación, si resultaran los fabricantes de harinas del litoral los perjudicados con la carestía de los trigos y no los panaderos; porque los panaderos parecía natural que la que aquí viviera fuera representación de panaderos de Valencia y no como ocurre, y siempre ha ocurrido, que han sido los fabricantes de harinas del litoral. Y es que sucede con frecuencia que cuando las cosechas en el extranjero son cortas, como este año ha sucedido, que si no han sido malas por completo han sido medianas en su mayor parte y los precios de esos trigos son, por lo tanto, altos, recargados con los fletes, seguros, derechos, descarga en el muelle, etcétera, etcétera.

Y si por añadidura á ésto, como este año está sucediendo, aún cuando las cosechas en el interior de España no han sido grandes, pero si aceptables, y en algunas regiones muy buenas, el precio del trigo de España y del extranjero vienen á equipararse en precios y resulta que los fabricantes de harina del interior extienden como consecuencia de esto su radio de acción en la venta y los fabricantes del litoral se ven paralizados por esa carestía de los trigos extranjeros, y no pueden hacer competencia á las harinas de los fabricantes del interior, me hace esto pensar en las Comisiones de los fabricantes de harinas que aquí vienen y á que antes aludía.

Yo bien sé que todas las industrias son respetables; yo soy el primero en respetarlas porque creo que todas tienen perfecto derecho á la vida y todas tienen derecho á que el Gobierno les ampare y les dé facilidades para su desenvolvimiento, pero no creo que sea justo que si un año por azares de la fortuna esas fábricas del litoral no pueden desenvolverse con la misma amplitud que en años anteriores, vengan á pedir una rebaja de derechos arancelarios, siendo ellas menos, como dijo muy eloquientemente mi querido amigo el señor Zarandona y como ha dicho de manera no menos eloquente el señor Corella, cincuenta y tantas fábricas del litoral contra quinientas y pico del interior, ocasionando con esto un perjuicio grandísimo á todas las fábricas del interior.

Yo creo que en armonía y en defensa de todos los intereses, puesto que todos somos españoles y debemos procurar el bien general de las industrias nacionales, debímos mirar, señores Beltrán y Azzati, si esta perplejidad que existe sobre la base principal de la carestía del pan en Valencia podría solucionarse poniéndose de común acuerdo lo mismo alicantinos que valencianos, que catalanes, que castellanos, que extremeños, etc., para pedir á la compañía de los ferrocarriles del Norte y demás compañías que hicieran una revisión de las tarifas de transporte, para ver si podían armonizarse el que las fábricas del litoral pudieren llevar con más economía el trigo de Castilla á sus fábricas, para que éstas pudieran elaborar harina con amplitud, sin verse sujetas á tener que servirse del trigo extranjero en mayor cantidad de la que acaso conviene.

Y yo, deseando, tanto como los demás señores Diputados que me han precedido en el uso de la palabra, dar por terminado un asunto que yo deseo que se resuelva satisfactoriamente para todos, no tengo más que decir, y ruego á los señores Beltrán y Azzati que no vean en mí animosidad contra los fabricantes de harinas del litoral, sino el deseo de armonizar los intereses de todos, pero defendiendo, como es natural y justo que defienda, los intereses de los fabricantes y de los labradores castellanos, por la representación que ostento.

LA FIESTA DE SAN JOSÉ

En San Pablo.—La Asociación Josefina

Los actos religiosos que ayer se celebraron en la Iglesia conventual de San Pablo, por la floreciente Asociación Josefina, han sido tan brillantes, tan solemnes, que nuestra pluma no acierta á describir, ajustándose á la realidad.

La labor de esa simpática Asociación, secundada por el celo de los beneméritos hijos de Santo Domingo de Guzmán y el entusiasmo, el fervor y la piedad de los fieles, han motivado el espectáculo sublime que dió la noble y católica ciudad palentina al honrar al Santo Patriarca.

En el interior del angusto templo, donde se percibe el ambiente de religiosidad, donde el espíritu se recrea meditando sobre las verdades eternas, el sagrado recinto en que las nubes de incienso embalsaman la atmósfera y las fervorosas plegarias elevan majestuosas para llegar al cielo, se halló congregado silencio multitud creyente, tan entusiasta, tan piadosa, como bella era la idea por la que allí se congregaban.

Jamás pudo desmentir Palencia su religiosidad, nunca ha podido decirse que el vecindario palentino fuera en su intimidad retraído á las costas de Dios y con ese título de ferviente catolicismo rindió ayer homenaje de amor, testimonio de devoción al Santo Patriarca cuya festividad celebró la Iglesia.

Que la fe cristiana vive en nuestros pechos, lo prueba el acto ó los actos religiosos que ayer presenciamos de los cuales pretendemos dar alguna reseña sucinta, breve, pero inspirada en la verdad.

Quando en las primeras horas de la mañana llegamos á San Pablo, vimos el templo lleno de fieles, que se acercaban á la Sagrada Mesa á recibir en sus pechos al Altísimo.

Sublime y conmovedor espectáculo ofrecían esas almas purísimas, cerca de Jesús, muy cerca del Señor poseidos de fervor, de piedad y de entusiasmo santo, mientras por la capilla de música se cantaban hermosos motetos.

La Comunión general celebrada ayer fué numerosísima, oficiando el muy virtuoso y sabio prior R. P. Fr. Alfredo Faujul.

Entre los fieles que se acercaron á la Sagrada Mesa figuraban muchos hombres, dato que hacen constar con mucha simpatía.

A las diez y media, dió comienzo lo Missa solemne con Panegírico del Santo Patriarca que hizo brillantemente el orador de los días anteriores, el sabio padre Faujul, cuya elocente palabra entusiasma y la unción que impregna sus discursos atrae la atención del auditorio.

Por eso el sermón de ayer fué y puede considerarse como un triunfo más para tan elocuente orador.

La numerosa concurrencia que asistió á estos cultos, oyó en medio del más religioso silencio el hermoso panegírico que hizo el exclarecido dominico Prior del Convento de San Pablo.

Los ejercicios de la tarde revistieron extraordinaria solemnidad e invitado esplendor.

Hallábase el altar adornado con profusión de luces eléctricas y velas y hermosas flores y palmeras cuyo conjunto no es aventurado afirmar era un delicioso jardín.

En el centro del artístico dosel apreciaba la bellísima imagen del Santo Patriarca.

La capilla de música de la S. I. Catedral con exquisito gusto cantó preciosos gozos y motetes así como la Missa solemne.

En resumen, la fiesta de ayer fué brillantísima, por todos conceptos, observándose el entusiasmo de la Asociación Josefina por todos los cultos que durante siete días han tenido lugar en el amplio templo conventual de San Pablo.

Y no hemos de terminar estas líneas sin que por nuestra parte felicitemos á la floreciente Asociación Josefina y respetable comunidad de los religiosos dominicos, por la brillantez de los cultos celebrados, que han respondido á los entusiastas deseos de sus organizadores.

Recibán pues todos los que de un modo especial han contribuido al esplendor de dichos cultos.

En el Noviciado de las Hermanitas

La función celebrada ayer en el Noviciado de Hermanitas de los ancianos desamparados, revistió gran esplendor.

Con motivo de la fiesta del Glorioso Patriarca, tuvo lugar el acto de la imposición del santo hábito á once jóvenes aspirantes y la profesión de catorce novicias.

El cuadro que se nos ofreció á la vista fué sublime y conmovedor, cuando aquellas jóvenes se acercaban al altar santo para profesar sus votos y dedicarse á la caritativa misión de cuidar á los ancianos, despreciando las ilusiones del mundo.

Y si bello fué el acto, también lo fué el sermón que pronunció un orador tan profundo, tan elocuente como lo es, el M. I. canónigo don Engenio Madrigal, el cual estuvo inspiradísimo y conmovedor.

Felicitamos sinceramente á las nuevas religiosas y á la respetable Comunidad del Noviciado.

En la capilla de la Beneficencia

La asociación de jóvenes de San José de la Beneficencia provincial celebró la fiesta de su Santo Patrono con una función brillante que tuvo lugar en la capilla del establecimiento, predicando un sentidísimo sermón el P. P. Dominicano José Pío Carreras.

La capilla de música dirigida por el inteligente profesor don Maximino Penche cumplió su cometido con mucho esmero y afinación.

Las Siervas de María

La hermosa capilla de las Siervas de María ofreció ayer hermoso cuadro con los solemnes cultos que se celebraron en los cuales ocupó la Catedra sagrada el ilustrado sacerdote y notable orador don Marcelo León, que predico un hermoso sermón sobre la festividad del día.

En altar se hallaba artísticamente adornado.

El Patrono de los obreros

Solemnísima resultó la función religiosa que las sociedades obreras de la Propaganda Católica celebraron ayer en honor de su excelsa Patrono, el glorioso Patriarca San José, y no solo solemnísima sinó que también muy hermosa porque qué espectáculo puede haber más hermoso, más simpático que el contemplar en estos tiempos de indiferentismo religioso, á numerosos obreros cristianos congregados bajo las bóvedas del sagrado templo festejando á su excelsa Patrono, modelo del obrero católico?

La función religiosa que tuvo lugar en San Francisco, resultó hermosa por todos conceptos, predicando el virtuoso orador don Amancio Gaona, con verdadera unción evangélica.

La Velada

Para solemnizar la fiesta de San José, patrono de los obreros, celebróse á la ora anunciada, siete de la tarde, una solemne velada con arreglo al programa que ya conocen nuestros lectores.

Los amplios salones del Círculo y Escuelas se veían ocupados por multitud de obreros y otras muchas personas, que se dignaron honrar el acto con su presencia.

Dijo comienzo la velada con la lectura de una poesía titulada «Himno á San José» original del tan aplaudido vate don Rafael F. Sanz, á la que supo dar realce la declamación del seminarista don Felipe García de los Ríos.

«Dar su sangre por su honor», era el título del drama que figuraba en segundo término en el programa; de él debemos decir que fué magistralmente representado y que al final los actores arrancaron nutridos aplausos.

Y seguidamente don Diego Moreno Peral, dió principio á su conferencia que titulaba «La voluntad y la dignificación de la clase obrera». Sin querer hacer un estudio crítico de ella, pues esto sería imposible, diremos que el conferenciante supo armonizar perfectísimamente elegancia y sencillez, para hacerse entender de todos; puso de relieve lo mucho que puede la voluntad para llegar á ser con el tiempo algo útil á la sociedad entera y no un ente miserable digno solo de desprecio; y para alentar á los obreros á emprender con grandes voluntades y firmes alientos el camino que conduce al verdadero progreso material y moral, á la individual dignificación, puso como ejemplo que imitar de todos al inmortal, el celebre Edisen, el mago de la ciencia, que supo pintar con gráficos y magistralmente caracteres, espíritu estudiado, voluntad firmeza, talento privilegiado que hijo de padres pobres y menestral en sus primeros años, ha llegado á granjearse un porvenir brillante en la vida y una eternidad gloriosa en la muerte.

«Adelante obreros, terminó diciendo, querer es poder, no os arredren aunque en vuestra marcha en busca del bello ideal, espíritus mezquinos y cobardes, almas apocadas os detengan el paso y os traten herir con el agujón de la envidia ó las garras de la calumnia, despreciable como cumple á corazones castellanos, que de este modo podréis llegar á la cumbre y ondear victoriosos la bandera del triunfo.»

Mercidos y prolongados aplausos siguieron á las últimas palabras del orador y desde estas columnas volvemos á repetir los que allí le tributamos.

«Una noche deliciosa» es un precioso juguete cómico, representado á continua- ción y que se encargó de excitar por un rato la hilaridad de la concurrencia, que supo corresponder á la labor de los actores.

Dióse después lectura á una hermosa poesía por el joven don Julio Esteban que estuvo inspiradísimo, y como monólogo final de la velada, se puso en escena el conocido jugete que lleva por título «A primera sangre», y que como las demás piezas teatrales, fué satisfactoriamente interpretada por los obreros.

Y para terminar, dos palabras diré de parte del señor Madrigal, para dar las gracias en su nombre al Sr. Moreno Peral y demás señores que, tanto en ésta como en anteriores veladas, han tenido á bien contribuir con su valiosísima cooperación á estos actos; después á los infatigables obreros, y en especial, al inteligente señor Torres, alma, vida y entusiasta organizador de estas fiestas, en quien se ven aptitudes de actor y autor nada comunes en obreros; y por último, á todos los que con su asistencia han tenido á bien honrar el círculo en el curso que expira.

Finalmente debemos hacer constar para satisfacción propia y de todas las personas que se interesarán por el obrero católico, que el círculo va en aumento, que está pleno de vida y que en el próximo curso, Dios mediante, se repetirán estas amenas veladas, que á la vez que tienden á atraer al obrero por el camino de la verdadera felicidad le apartan de centros de ruina y perdición, donde encuentra, insensiblemente su ruina, la de su familia y por consiguiente la de la sociedad entera.

En otros templos

En la S. I. Catedral se celebró la solemne función religiosa en honor del Santo Patriarca, con sermón á cargo del muy ilustre canónigo magistral, quien estuvo elocuentísimo.

En las Hermanitas de los pobres y en las Carmelitas también se celebraron solemnes funciones, predicando respectivamente los ilustrados sacerdotes don Jaime Gutiérrez y don Teófilo Cuesta.

SOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana

Domingo IV de Cuaresma.—Ánima.—San Benito abad y San Flaviano.

Cultos

En la S. I. Catedral predica un PADRE DOMÍNICO.

En Jesús termina el Novenario: la Misas de hoy en comunión se dirá á las diez y en ella habrá Comunión general: á las siete y media Rosario y estará Su Divinidad expuesta desde esa hora hasta después de la función de la tarde que empezará á las cuatro: predicará por la mañana el Sr. D. GUILLERMO A. GUTIÉRREZ, Ben-

eficiado, y por la tarde el Sr. D. EUGENIO MADRIGAL, Canónigo.

En la Iglesia de Nuestra Señora de la Cabeza son los ejercicios de la V. O. T. del Carmen a las siete y media y á las cuatro.

En San Pablo á las cinco y media Rosario de la aurora. A las siete y media comunión general para la V. O. T. de Santo Domingo. A las seis de la tarde, Rosario, sermón y solemne Miserere por la capilla del Seminario Conciliar.

Santos del lunes

San Deogracias, San Bienvenido, San Bartolomé y San Saturnino.

BOLETIN LOCAL

Matadero

En el matadero público han sido degolladas hoy las siguientes reses:

Vacas, 4; terneras, 3; carneros, 0; cerdos, 0; lechazos, 16; ovejas, 0; cerdos, 25.

Demografía

Hasta la una de la tarde de hoy, se han hecho las siguientes inscripciones:

Defunciones.—Sabas Gallego Lobete, soldado, de 78 años, Asilo; Isabel García Lozano, de 16 meses, Corral de Salpiedra, 6; Luciana Blanco González, de 2 meses, Parra, 20.

Nacimientos.—Gloria Carmen Felisa Muera Lozano, hija de Antonio y Paulina, Plata, 3; Teodora Fernández Zurro, hija de Estanislao y Cesárea, Zapata, 6; Deogracias Villoldo Estrada, hijo de Julián y Justa, Plaza del Puente, Víctor Diez Gómez, hijo de Bonifacio y Analía, Orilla del Río; Angel Pérez Gómez, hijo de Eusebio y Eladia, Monjas, 29; María de la Consolación Estebas, Isabel Santos Olalla, hija de Urbano y Consuelo, Mayor Antigua, 150; Aurelio Ibáñez Caizada, Mancornador, 28.

Audiencia

Para el lunes á las diez, está señalada por esta Audiencia la causa procedente del Juzgado de Carrion, contra Anastasio Durández Valles, por robo.

Abogado, don Félix Salvador Zurita; procurador, don Sebastián González.

Cárcel

Día 18 y 19 de Marzo:

Altas.—Maximiliano López, á cumplir quinceña.

Bajas.—Hermenegildo Buena, cumplió arresto mayor; Malco Cruz, cumplió quinceña.

Existencia.—58 varones y 7 mujeres.

Tots.—65.

Concierto musical

Programa de las obras que ejecutará mañana la banda municipal, á las cuatro de la tarde en el paseo del Salón, si el tiempo lo permite:

«El último chulón», pasodoble, Torregrosa.

«España», fandango de valses, Waldteufel.

«El barberillo de Lavapiés», fantasía, Barberieri.

«Patria», overture (primera vez) Bizet.

«La diligencias», pasodoble, Caballero.

EL TIEMPO

Temperatura máxima, 11°.

las autoridades y auxilios prestados por el vecindario, pudo sofocar el incendio sin que hayan ocurrido desgracias. Los daños son insignificantes y la casa hacía tres meses que estaba asegurada.

Según manifestaciones de su dueño, los móviles que le impulsaron a incendiársela fueron según dijo, que los inquilinos no le pagaban la renta.

Oposiciones á Correos

Numerosa y próxima convocatoria.— Las clases especiales para esta preparación comenzarán el 1º de Abril a cargo de competente profesorado y con la necesaria y eficaz cooperación de personal del cuerpo de Correos.— Pidanse detalles.— Se admiten internos.— Academia Moreno Peral, Cuervo, 6, Palencia.

En breve publicará el Boletín Oficial de la provincia, una importante circular del señor gobernador civil, ordenando a los alcaldes y médicos de esta provincia procedan a las revacunación obligatoria en sus respectivos pueblos si se presenta algún caso de epidemia variólica.

El Ayuntamiento de Amusco anuncia la venta en pública subasta de 547 kilogramos de trigo del Pósito, que se celebrará a los quince días de publicado el anuncio en el Boletín Oficial.

J. MONTES

Fotógrafo de la Real Casa

Mayor pral., 62, 1º.

Un apreciable escritor de Tariego nos dice que al ocurrir el desgraciado suceso del suicidio de un joven hijo del maestro de aquella localidad, se personó inmediatamente el juzgado municipal, practicando las oportunas diligencias, lo que con mucho gusto hacemos constar.

Mañana a las once tomará posesión del beneficio que le ha sido otorgado en esta S. I. Catedral, el presbítero don Nemesio Antolínez, coadjutor que era de la parroquia del Salvador, de Valladolid.

Reiterámosle nuestra cordial enhorabuena.

SEGUNDA COLECCIÓN!!

Preioso y útil regalo a los lectores de EL DÍA DE PALENCA.

Ya se ha publicado la segunda colección de las preciosas y titulares «Tarjetas-Postales-Músicas», del notable pianista y compositor don José M. Francés.

Consta esta segunda y nueva colección, como la anterior, de diez preciosas «Tarjetas-Postales» conteniendo cada tarjeta, una bonita y completa pieza de música para piano; y se compone de 3 preciosas mazurkas; 3 polkas; 2 bonitas habaneras; un zorzico y un vals.

Estamos seguros que esta nueva y notable colección, tendrá el mismo éxito que la anterior, y se agotarán en pocos días todas las que hemos recibido.

Nuestros suscriptores pueden obtener tan útil y bonita colección, por el insignificante precio de 80 céntimos, con solo presentar este periódico en esta Administración antes del 28 de Febrero; pues pasada esta fecha, costará 2 pesetas, como es su precio corriente.

El autor nos ha concedido la exclusiva en esta población.

SUCESOS

Recogida de un puñal

Por el celoso inspector de vigilancia don Mariano Burgui, anoche le fué recogido un puñal al sujeto que dijo llamarse Moisés Merino, el cual ingresó en la cárcel.

Por sospechoso

Ha sido detenido un joven sospechoso que se le conoce por el nombre de «Quintillito» y cuyos antecedentes no son nada aceptables, pues parece ser que conoce ya las cárceles de Burgos y Valladolid.

En Villada.— Por jugar a los prohibidos

Con motivo de la feria se ha persona do en la villa de Villada el inspector jefe de vigilancia de esta provincia, practicando una visita a los cafés y casinos de aquella localidad con objeto de sorprender alguna partida de juegos prohibidos, lo grande saber que en el café del Norte se jugaba a la ruleta, pues en el momento que iba a sorprender a los jugadores, estos abandonaron el local dejando abandonadas las pruebas de convicción.

En virtud de dicha denuncia, el señor gobernador civil impuso la multa de 125 pesetas al dueño del citado establecimiento.

A sufrir quincena

Por indocumentado y sospechoso anónimo a las doce ingresó en la cárcel a sufrir quince días de arresto, un individuo llamado Maximiliano López.

VIDES AMERICANAS

de Adolfo Herrarte

Propietario-viticultor en Haro (Rioja) Casa de confianza y de las más importantes de Rioja. Plantaciones de pies-madres en Haro. Viveros en dicha ciudad y en San Felices y en Salinillas de Burón (Alava).

Pidáse catálogos y cuantos datos se deseen conocer. Precios sin competencia.



Emulsión SCOTT

Madrid, Calle del Príncipe, 25 Febrero 1902.

«Mi hijo Fernando de 7 años, adolesta de una gran anemia y el médico me dijo que era propenso a meningitis debido a la falta de desarrollo físico en relación al mental. Principié a darle la Emulsión SCOTT la cual le abrió el apetito de tal modo, que no solo adquirió fuerzas, sino que ha llegado a ser un muchacho fuerte, más fuerte que la mayoría de los chicos de su edad. En la actualidad todos mis temores han desaparecido viéndome lleno de esperanzas para el porvenir. Mi esposa a quién aquejaba un resfriado de mal cariz y una tos pertinaz, también probó la Emulsión SCOTT curándose con muy pocas dosis.»

Vicente Tamajón Rodríguez.
De todas las emulsiones, los médicos recomiendan la de SCOTT porque todos ellos conocen perfectamente su composición ó sea ingredientes puros, activos en extremo alimenticios convertidos en agradable crema por el procedimiento único de SCOTT. He aquí la explicación porque en los tratamientos de la anemia y

Debilidad

de Fernando Tamajón y de los de su madre la Emulsión SCOTT fué un éxito, mientras que todo lo demás fracasó. Si os fijais en que la envoltura lleva «el pescado con el pescado» os asegurarás la curación.

Una muestra gratuita será enviada por D. Carlos Martí, calle de Valencia 111, Barcelona. A todos los que manden 75 cent. en billetes de correo, para el franquicio. En todas las droguerías y farmacias.

Información de EL DÍA

Per correo y por telégrafo

VARIAS NOTICIAS

Madrid 19, 9 n.

De política

Caso de aprobarse en el Senado el proyecto de Administración local antes de quince días, sigue creyéndose que muy pronto surgiría una crisis total, por entender que el señor Maura ya no tiene más objetivo que ver traducida en ley en obra ministerial.

Los que conocen bien al señor Maura, dicen por el contrario que es muy difícil vaticinar cuándo caerán del poder los conservadores, porque don Antonio es de los políticos más reservados que se conocen y presentaría la dimisión del Gabinete cuando menos se espere; tal vez sorprendiendo a sus mismos compañeros.

Para mayor tranquilidad del Gobierno ayer quedó terminado el debate iniciado por el señor Navarro Reverter con motivo de la destitución del exministro Sánchez Toca de su cargo de comisario regio del Canal de Isabel II.

Triste es el espectáculo que ha dado la Cámara alta, triste que un hombre como Sol Ortega haya demostrado tanto acromatismo contra el Gobierno y más triste, aún, que el señor Navarro Reverter, haya promovido semejante escándalo, disertando sobre la moralidad.

El Gobierno, pues, acaso quede muy resentido con las escaramuzas libradas en el Senado; pero no debemos arrendar la ganancia a los que puedan recojer su herencia.

De Bermeo

De Bermeo dicen que la tranquilidad reinante es absoluta.

POR TELÉGRAFO

Madrid 20, 11 m.

Las huelgas en Francia

Comunican de París que el Parlamento se ocupa de la huelga de los empleados de Correos.

Asegúrase que el Gobierno presentará un proyecto encaminado a movilizar a todos los empleados que se hallen sujetos al servicio militar en la primera y segunda reserva.

Ferrández en Sevilla

Coméntase la llegada a Sevilla del exministro de Marina general

Ferrández, el cual permanecerá unos días con objeto de acompañar á su magestad el rey en su próxima excursión a Cádiz.

Las camareras protestan

Mañana celebrarán en el Frontón las camareras un mitin con objeto de protestar de la última disposición dictada por el señor Le Cierva sobre los cafés cantantes.

Sol y Ortega contra el Gobierno

Dícese que el senador Sol y Ortega solicitará el concurso de los jefes de las minorías para celebrar la manifestación que tiene anunciada. Creése que se verificará el día 28.

El rey á Madrid

Sigue afirmándose que S. M. el Rey irá á Madrid el próximo Miércoles Santo.

LOS TOROS

La corrida celebrada ayer en este circo taurino ha resultado regular. Pacomio Peribáñez, sobresalió con la capa en la lidia de los dos primeros.

Al matar fué cogido, recibiendo un puntazo en el tercio superior del brazo derecho.

La herida no reviste importancia.

Madrid 20, 3 t.

Intento de fuga en una cárcel

Telegrafía el gobernador civil de la Coruña que en la madrugada de hoy ha intentado fugarse de la cárcel el recluso José Cortizo, condenado á la pena de muerte por aquella Audiencia.

Para lograr sus propósitos rompió con unas sierras muy pequeñas, nueve barras de hierro de una ventana de la celda que ocupaba, saliendo á esperarle en un bote á orillas de la prisión Eduardo Cabeiro, con objeto de acompañarle hasta un puerquito cerca de la capital gallega.

Además iban en el bote otros dos sujetos.

El centinela, viendo lo que pasaba, hizo fuego hiriendo al Cabeiro, y impidiendo se realizase la proyectada fuga.

Debido á esto se ha frustrado el intento que el penado Cortizo tenía de evadirse de la cárcel.

Elogíase el celo del centinela que lo ha evitado.

Las autoridades se personaron en la prisión ante las que prestó declaración el condenado á muerte.

LA LOTERIA

Madrid 20, 4 t.

En el sorteo celebrado hoy, han obtenido los premios mayores los siguientes números:

| | | |
|-------------------|--------------|---------------|
| 23431 | Jaén | 150.000 ptas. |
| 12684 | Valencia | 60.000 |
| 145 | Villaviciosa | 40.000 |
| Con 3.000 pesetas | | |
| 6383 | 25888 | 11054 |
| 37572 | 36875 | 7686 |
| 7909 | 11034 | 16184 |
| 4578 | 4 011 | 12938 |
| 30658 | 36034 | 1829 |
| 7881 | 18655 | 23825 |
| 414 | 15497 | 6313 |

Ramón Quintero

LA BOLSA

Cotización del 18 Marzo

| | |
|--|--------|
| Deuda perpetua al 4 por 100 interior, al contado | 87 20 |
| Idem fin de mes | 87 30 |
| Idem id. del próximo | 87 40 |
| 5 por 100 amortizable | 101 85 |
| Exterior estampillado | 00 00 |
| Acciones del Banco de España | 447 50 |
| Acciones de Tabacalera | 393 50 |
| París, vista | 11 80 |
| Londres, vista | 28 21 |

Bolsa y banca

Para la intervención en las operaciones de «Préstamos», «Oqueritas de crédito» descuento y negociaciones de letras con el Banco de España y compra-venta de «Papel del Estado», entendemos con el

Corredor de Comercio Colegiado

Don Lucio González E. de Medina

Carnicerías, 14, principal

PALENCIA

ESPECTACULOS

TEATRO

Función para esta noche
A las siete, sección vermouth, cuatro bolets y cintas y «El chaleco blanco.»

Funciones para mañana

A las tres y tres cuartos, sencilla, «El caballo primero.»

A las cinco y cuarto, sencilla, «Los chicos de la Escuela.»

A las seis y tres cuartos, doble «La reina mora» y «Los guapos.»

A las nueve y cuarto, doble, «El chaleco blanco» y «Las brujas.»

En todas las secciones se exhibirán cuatro preciosas películas.

MALES DE ESTÓMAGO

Cuando los órganos digestivos están enfermos se presentan dos ó más de los síntomas siguientes: mal gusto de boca y lengua sucia, desigualdad de carácter, pesadez general y de cabeza, aguas de boca, acedias, dolor de estómago, digestión difícil, flatulencias, estreñimiento y, en otros casos, diarreas, cólicos, indigestiones, hipercloridrosis, dilatación y físcera del estómago, diarreas y desnutrición en los niños, etc.

El Elixir Estomacal

SAIZ de GARCÍAS

(Stomachic)

